

500亿规模 智能电网 “上海版” 雷霆出击

据报道,首个地方版智能电网发展方案出炉。5月12日,上海下发了《上海推进智能电网产业发展行动方案(2010-2012年)》的通知。根据方案,到2012年,上海将力争培育3-5家智能电网行业的龙头企业,形成有竞争力的智能电网产业集群,产业规模达到500亿元左右。

根据方案,上海锁定5个重点发展方向,分别为新能源接入与控制、电力电子应用及核心器件;智能变电站系统及智能设备;电力储能;智能配电网与智能用户端;高温超导等。其总体目标是在国内率先建成智能电网三大基地,即智能电网功能示范应用基地、智能电网关键技术研发基地、智能电网核心设备产业基地。

该方案中,上海还明确了一系列旨在推进产业发展的扶持政策,其中包括,将以浦东临港、奉贤、闵行、松江等输配电及新能源企业集中区域为中心,打造智能电网产业基地或产业园区。同时,决定将智能电网列入上海高新技术产业化新能源领域,享受新能源产业政策;将加快电动汽车充电桩等示范项目和示范工程建设;将通过政府政策引导,吸引企业资本、金融资本、社会资本和风险投资等投入。

作为上海电力设备领域的领军企业,上海电气在2009年年报中表示,公司新承接的发电设备订单金额逾700亿元,累计在手订单约1900亿元,再创历史新高。此外,公司还大力发展核电、风电等新能源产业,在临港基地形成了完整的风电设备制造能力,实现国内首批兆瓦级风电设备出口,并启动了临港核电制造基地二期工程。

除上海国资委旗下上海电气外,实际控制人为自然人的置信电气、思源电气也有望获益。其中,置信电气2009年开发了适合风能和太阳能发电专用的非晶合金变压器,并于2009年7月成功中标上海申能开发的长兴岛和临港新城两个风力发电项目。

而思源电气正由一次设备向智能电网全面转型,目前已介入在线监测、数字化变电站、柔性输电、电动汽车充电桩等业务。多份研报均指出,思源电气培育的GIS、电力电子和数字化变电站等三个板块的新业务,目前已取得了阶段性成果。

(吴芳兰)

宝洁公司 因“问题”纸尿裤 遭起诉

新华网电(记者任海军)美国俄亥俄州南区联邦地方法院5月13日披露的文件显示,美国部分家长本月11日以宝洁公司生产的帮宝适纸尿裤造成他们的孩子皮肤问题为由起诉该公司。

文件显示,提起诉讼的家长希望法院能够要求宝洁公司确保帮宝适不会导致严重的皮疹、水泡等皮肤问题,并要求宝洁公司定期检测帮宝适。此外,这些家长还希望宝洁公司赔偿他们购买“问题”帮宝适以及为孩子治疗皮肤病问题的支出。

宝洁公司则在一份声明中表示,起诉书中的指控“完全错误”,公司“非常自信”能够胜诉。

宝洁公司近来对其帮宝适纸尿裤产品进行了近25年来最大规模的升级,但新推出的Dry Max帮宝适遭遇质量危机,部分家长投诉称,他们的孩子使用新款纸尿裤后出现了皮疹、化学烧伤等症状。公众对这款产品的批评通过“脸谱”等社交网站广泛传播。不过,宝洁公司坚决否认此类皮肤问题由Dry Max所致。

在希腊主权债务问题进一步恶化的同时,同为欧元区成员的葡萄牙和西班牙主权债务违约风险的担忧情绪也进一步加重。全球主要债信评级机构标准普尔公司连续下调了希腊、葡萄牙和西班牙的长期主权信用评级,并引发市场动荡——

欧洲三国债信“降级”会否波及中国?

□ 谢鹏

针对这一危机,以及其对亚洲经济的影响,新华社记者日前专访了标准普尔公司主权及国际公共融资评级董事陈锦荣及其欧洲分析团队。

未来几年 希腊的经济看低

在专访中,标普分析团队谈到,目前长期主权信用评级被下调的希腊、葡萄牙与西班牙的信用风险水平很不相同。这一点从其具体评级上就可以看出。在标普作出评级调整后,西班牙的长期主权信用评级为AA级,与日本相当。葡萄牙的长期主权信用评级为A-,仍是一个稳定的投资级评级。

对于希腊,标普指出,该国面临的经济和财政挑战正超过任何一个其他欧元区国家。这是标普将希腊的评级一直是最高的。

标普团队认为,目前,主权信用风险问题对于欧洲一些国家尤为紧



要原因,而且标普从6年前就已开始

迫,但对于其他国家并非如此。他们去年还上调了一些亚洲经济体的主权信用评级。

导致亚洲经济外部环境 更具挑战

对于欧洲债务危机对亚洲和中国经济的影响,陈锦荣认为,目前出现的问题可能导致亚洲经济的外部融资环境更具挑战性。

而对于亚洲地区流动性充裕的经济体(包括中国大陆、印度、日本和中国台湾)则不会受到影响,因为其政府的融资需求可以在内部市场得到很好满足。

陈锦荣特别指出,如果目前局势导致欧洲出现更大范围的经济下滑,亚洲的出口和回暖的海外直接投资可能会受到负面影响。如果欧洲的决策者不能果断解决问题,导致经济疲软期延长,亚洲受到的负面影响可能将持续。

延伸阅读 | Yanshen Yuedu

中国亟待发展独立的主权信用评级机构

标普等美国三大国际信用评级机构下调希腊等国主权信用评级,导致全球资本市场动荡及欧元重挫。如何避免中国重蹈欧盟的覆辙,关键是我们要发展自己独立的主权信用评级体系及主权信用评级机构。

最近,美国几大国际信用评级机构连续下调希腊、葡萄牙和西班牙等国长期主权信用评级,但却表示暂时不调整对高盛的信用评级。

这种“厚此薄彼”的做法,一时引起市场哗然。但透过此事我们应当认识到,中国需要发展自己独立的主权信用评级机构,以维护未来中国的金融安全。

与此相反,尽管高盛公司接受美国证交会的欺诈指控和刑事调查,并引起美国股市的大幅下挫,但标普和惠誉仍维持对高盛的信用评级。它们这样做也好理解,作为久负盛名的投

资银行——高盛是华尔街乃至美国金融业的象征,高盛对美国的重要意义是其他已倒闭的投行和金融机构所不可比拟的。

如果标普、穆迪和惠誉在高盛问题“初露端倪”时就下调其信用评级,势必会造成全球资本市场的巨大震荡,并可能中断美国经济的强劲复苏势头,引发美国经济的二次探底,这是美国所不希望看到的事情。

这说明,美国三大国际信用评级机构对本国和他国进行主权信用评级的市场影响是巨大的。其中,对各类债券信用评级的上调或下调,都将直接关系到各类筹资主体的市场筹资成本高低,而且还会对资本市场产生显著的影响。希腊等国资本市场的大跌及欧元对美元的重挫,都从一个侧面显示了这一市场影响。

(钟和)

稀土矿产地储备试点圈定包头

据记者5月13日获悉,国土资源部近日组织召开了国家矿产地战略储备专家研讨会,会议表示我国即将推出矿产地战略储备研究实施工作,首批矿产地储备试点将围绕煤炭和稀土资源展开。据悉,此次稀土的矿产地战略储备工作的试点定在包头,主要涉及企业为包钢稀土。

据悉,从去年开始,包钢稀土就开始进行战略储备项目的可行性研究。根据研究方案,公司将兴建10个稀土氧化物储备设施,而内蒙古自治区、包头市和包钢(集团)则将相对应

公司给予一部分的贴息,贴息金额约在3000万元/年,为期两年。

包钢稀土的主要稀土矿原料来自包头钢铁在内蒙古白云鄂博的矿区。中国有色金属工业协会内部人

交由行业的龙头企业负责,而国家则相应对其提升扶持力度。这对包钢稀土在行业内的地位也是一个进一步的提升。”该人士表示。

据悉,国家对稀土等矿产战略资源的储备研究工作开始于2007年5月,历经4年,到目前可谓终有实质性进展。民族证券分析师关健鑫向记者介绍,矿产战略储备主要是基于避免资源过度开采浪费,平衡资源代际分配,并对部分战略性资源加大价格控制力度的考虑。我国是全球稀土资源最丰富的国家,也是稀土出口第一大国。但多年来却一直陷于过度开采、利用率低、产品附加值低的境地。此次战略储备工作的实质性推进,对稀土行业将形成利好。

此外,储备产品将进一步控制市场供应量和流通量,储备的数量较大,对市场供需关系的改善意义深远。

根据财报,今年一季度,包钢稀土的净利润为125亿元。2009年,归属于上市公司股东扣除非经常性损益后的净利润为12586万元。(朱宇琛)

区、包头市和包钢(集团)则将相对应

公司给予一部分的贴息,贴息金额约

在3000万元/年,为期两年。

包钢稀土的主要稀土矿原料来

自于包头钢铁在内蒙古白云鄂博的

矿区。中国有色金属工业协会内部人

士向记者透露,由于包钢对铁矿的开

采量较大,伴生的稀土矿产量较大。

但由于国家对稀土产量的配额限制,

包钢稀土的产能无法随之相应扩大。

“此次的试点和贴息,可以理解为国

家将原本由政府来实行的收储工作

交由行业的龙头企业负责,而国家则

相应对其提升扶持力度。这对包钢稀

土在行业内的地位也是一个进一步的

提升。”该人士表示。

据悉,国家对稀土等矿产战略资

源的储备研究工作开始于2007年5

月,历经4年,到目前可谓终有实质

性进展。民族证券分析师关健鑫向记

者介绍,矿产战略储备主要是基于避

免资源过度开采浪费,平衡资源代际

分配,并对部分战略性资源加大价格

控制力度的考虑。我国是全球稀土资

源最丰富的国家,也是稀土出口第一

大国。但多年来却一直陷于过度开

采、利用率低、产品附加值低的境地。

此次战略储备工作的实质性推进,对

稀土行业将形成利好。

此次战略储备工作的实质性推进,对